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GYGYGYGyGoozyozozxox hasznait leirni, hanem inkább azokról a bajokról 

akarunk néhány szót ejteni, melyek erdeinknek 

Néhány sSszo az erdőkárokról. nem csak felvirágzását, de gyakran létét is 

A világ minden teremtményének, legyen 

az a tökéletesség legalacsonyabb vagy leg- 

magasabb fokán, szerves vagy szervtelen meg- 

vannak a maga ellenségei s küzdelem nélkül 

egyiknek léte sem tartható fenn. Az állatvi- 

lághoz tartozó teremtmények szabad mozgásuk- 

ból kifolyólag kisebb-nagyobb mértékben képe- 

sitve vannak az önvédelemre, nem áll ez azon- 

ban igy a növényvilágra nézve, melynek minden 

egyes egyede helyhez van kötve s ellenségei 

ellen a természetadta ellenállási képességén 

kivül mivel sem képes védekezni s igy a 

védelem szembontjából kizárólag másokra, első 

sorban kivált az emberre van utalva. Az 

emberre háramlik tehát a kötelesség az ön- 

magukkal tehetetlen növényeket ellenségei ellen 

megvédeni s létüket fentartani, annyival inkább 

mert ezeknek legnagyabb részére neki magá- 

nak is szüksége van. 

A gabonanemüek után, melyek táplálékunk 

nagy részét szolgáltatják, a különféle fák azok, 

melyeket nem nélkülözhetünk s igy azoknak 

fenntartásáról is gondoskodnunk kell, annyival 

inkább, mert ezeknek kipusztulásával a magunk 

léte is koczkára lenne téve. Ismeretes ugyanis 

a fáknak ama tulajdonsága, hogy a levegőnek 

tisztitásához nagy mértékben hozzájárulnak, 

ezen kivül pedig a kiterjedt erdőségek azok, 
melyek az árvizek veszedelmét kevesbitik. 

Egyébként nem czélunk nekünk most az erdő- 

nek amúgy is általánosan ismert előnyeit és 

fenyegetik s itt is nem a termeszetadta, ha- 

nem inkább azokról a károkról, melyeket 

azokban maga az ember okoz. 

Mi, kiket hivatásunk az erdészet szolgá- 

latába állitott, igen jól tudjuk azt, hogy az 

erdőnek legádázabb ellensége maga az ember, 

kinek pusztitásai annyira mentek, hogy azok- 

nak a törvény szigorával kellett gátat vetni. 

Az erdőtörvény behozatalával jórészt sike- 

rült már elejét venni azoknak a bajoknak, 

melyek a rabló gazdálkodás szomoru követ- 

kezményei voltak s az okszerü erdőhasználat 

napról-napra nagyobb tért hódit, sikerült rész- 

ben mérsékelni az egyéb ember okozta erdő- 

kárositásokat is, az utóbbi téren azonban még 

nagyon messze állunk attól a czélponttól, mely- 

hez eljutni törekedünk. A falopás, erdei tüzek 

gerjesztése, kivált pedig a legeltetés által 

okozott veszedelem napirenden vannak még ma 

is, sőt bátran állithatjuk, hogy sok helyütt 

jobban gyakorolvák, mint a torvény életbe 

lépte elött. 

Ennek a szomoru jelenségnek az okait 

kutatva, arra a következtetésre jutunk, hogy 

itt legnagyobb hiba részben a törvény enyhe 

voltában, részben pedig végrehajtásának nehéz- 

ségeiben rejlik. Már maga az erdőkárositónak 

a tetten érése vagy kipuhatolása is nagy nehéz- 

ségbe ütközik, mert rendszerint az erdővédelem 

egy emberre van csak bizva, ki tulajdonkép 

szinte csak olyan, mint más embertársa s igy
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pihenésre, nyugalomra is van szüksége, köte- 

lességének teljesitésére tehát idejének csak 

egy részét használhatja, az erdőkárositóknak 

pedig az alatt, mig ő fáradalmait kipiheni, 

szabad kezük van. Az erdők őreit kivéve minden 

igy például a katonai őrségek, csendőrök, 

pénzügyőrök, fogházőrök stb. s mig az egyik 

kipiheni nehéz szolgálatának fáradalmait, addig 

a másik őrködik. Ennek ellenében az erdőőr 

többnyire egymaga köteles egy olyan nagy 

terület fölött örködni, melyet még csak napon- 

kint bejárni sem képes. 

Ez azonban még mind hagyján s bele 

kell törődnünk, mert hiszen az erdő jövedel- 

mezősége sok helyütt olyan csekély, hogy az 

ilyen védelmi rendszerrel kapcsolatos költ- 

ségek is sulyosan nehezednek a tulajdonosra, 

sokkal nagyobb nehézségek következnek azon- 

ban azután, ha az erdőkárositót megfogni vagy 

kinyomozni sikerült, mert itt következik gyakran 
a bizonyitás nehézsége. Már maga az a tény, 
hogy az erdőőr nem ismerheti a környék összes 
lakosságát, kivált ha még uj ember, nagyon 
megneheziti a dolgát. A tetten ért erdőkárositó 
ugyanis minden lehető kibuvó ajtót felhasznál, 

hogy a büntetéstől menekülhessen s ezek közt 

legkényelmesebb az álnév bemondása. A zálog- 
vétel értéke ilyen esetben nagyon kétséges 
eredményü, mert hiszen a falopásra vete- 

medett emberek nem igen hordanak magukkal 

olyan tárgyakat, melyekről minden kétséget 

kizárólag be lehetne igazolni, hogy az övék, 

a letartóztatás és a személyazonosságnak meg- 

állapitása czéljából való bekisérés olyan vala- 

mi, a minek gyakorlati értéke alig van, mert 

nincs meg hozzá a megfelelő hatalom az erdőőr 

kezében. Az olyan tolvaj, ki elfogatásába ön- 

ként belenyugszik, ritkaság számba megy, e 

helyett azonban minden módon menekülni igyek- 

szik, mely esetben természetesen csak két 

módja lehet az erdőőrnek a kártevő szándékának 

meggátlására: vagy saját testi erejével le- 

győzni, vagy pedig a szökésben fegyverével 

megakadályozni. Ott, hol az erdőőr maga nagy 

testi erővel bir és csak egy ellenféllel van 

dolga, az első mód még megjárja, többek ellen 

azonban nem igen veheti hasznát, a másik 

módot pedig a fegverhasználat nagy korlátozása 

mellett nem alkalmazhatja a saját biztonságának 

koczkáztatása nélkül. 

Tegyük túl azonban magunkat mindezeken 

a nehézségeken s nézzük meg, mi történik 

akkor, ha a káltevő kilétét csakugyan sikerült 

megállapitani s ellene ennek alapján a panaszt 

megtenni. Ha a kártevő elismeri vétkességét 

vagy bünös voltát, az igazságot szolgáltató 

hatóság rá méri a törvényszabta büntetést ha 

azonban tagadásban van, — s ilyen eset a 
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Tichy Jenő gróf levele szibériai utjáról. 
A magyarok ős hazájának kikutatása körül annyi 

elévülhetlen érdemeket szerzett Zichy Jenő gróf nyilt 
levelet intézett Bedő Albert volt államtitkár és országos 
főerdőmester úrhoz, melyből kivesszük azt a részt, 
mely hivatva van az erdészeti és vadászati személyzet 

érdeklődését fölébreszteni és figyelmét lekötni. 

A levélnek eme része igy szól: 

Európát elhagyva utunk az Uralon át Jekaterin- 
burgba és Tjumenre vitt. Az Ural hegylánez (a régiek 
Montes Riphai) nem valami óriás magasságu hegylánez 
és lenyulik egész a Kirgiz pusztákig, majd az Aral 
taváig, északnak pedig fölnyulik messze a Novaja- 
Semlja alá; a hegyláncz hossza tehát közel 3.000 kilo- 

méter. Alapjában e hegység roppant széles, ugy, hogy 

nem valami nagy dolog volt a Perm-Tjumeni vonalnak 
Jekaterinburgon át való épitése .A hol a vonal a hegy- 

séget átszeli, az csak 190 m. tengerfölötti magasságu. 
Hegycsuszamlás miatt a közlekedés beszüntettetvén, 

az átkelést gyalog kellett az Uralon megtenni. Az Ural 

teljes hosszában és szélessegében remek fenyőkkel, 
lucezfenyő (Pin. picea v. obovata), erdei fenyő, (P. 

silvestris), havasi fenyő, (P. Cembra) van benőve; közbe- 

közbe található a hárs (Til. parvf. v. sib.), a nyir 

(Bet pub.) és a vörösfenyö (P. Sibirica v. Larix) óriás 
példánya s a délibb részén szórványosan tölgy (Ruerc. 

ped.) is látható. Nevezetes még az is, hogy ott a havasi 

fenyőt (Cembra) mind czédrusnak nevezik. Bükkfát és 
kőrist egész szibériai utamban nem láttam. 

Vadban is gazdag e vidék. Szarvas, iram (Eleh), 

farkas, medve, róka s éa srürke evetke, hiuz, óriási 
fajdok (szürkések) vannak. Kár, hogy azon a vidéken, 

a hol a nagy ipartelepek vannak (vas, platina, arany, 
mész stb.) oly rémitő pusztitást visznek végbe az erdő- 



leggyakoribb -, akkor nincs más mód, mint 

rábizonyitani bünét. 

Egyszerü erdei kihágásoknál, melyeknek 

elbirálása közigazgatási hatóságok hatáskörébe 

esik, az erdőőrnek. mint hatóságilag feles- 

ketett személynek a szavai hitelt érdemlők, 

egészen másként alakul azonban a dolog ott, 

hol lopásról van szó, melynek megtorlására a 

biróság van hivatva. Ez már nem elégszik meg 

magával a váddal és a felesketett erdőőrnek 

bizonyitó és erősitő szavaival, hanem vagy 

tanukra, vagy kézzelfogható más bizonyité- 

kokra van szükség s ha vagy az egyik, vagy 

a másik nincs meg, a tagadásban levő vád- 

lottat egyszerüen fölmenti. A legjobb bizonyiték 

mindenesetre az, ha a lopott tárgyat találjuk 

meg a tolvajnál, de ennek is csak akkor van 

haszna, ha rá tudjuk bizonyitani, hogy azt csak- 

ugyan nála, például az udvarán vagy házában 

találtuk meg, mire nézve legeczélszerübb a 

hatóság igénybe vételével eszközölt házkutatás, 

a tolvaj furfangjának azonban a lopott tárgy 

eltitkolásánál vagy elrejtésénél igen tág tere 

nyilik s igy az ilyen bizonyiték beszerzés is 

gyakran igen nagy nehézségbe ütközik. 

Még ennél is nehezebb a tanukkal való 

bizonyitás. A tolvaj ugyanis gonosz mester- 

ségét titokban üzi s ő maga bizonyára nem 

fog tanukat magával vinni, kik bünös voltáról 
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vallomást tegyenek s ezt a szolgálatát magá- 

ban teljesitő erdőőr sem teheti, igy tehát 

tanukat csak akkor állithat, ha azok vélet- 

lenül vetődnek oda a tett szinhelyére. 

A bizonyitás tehát mindenkép nagyon meg 

van nehezitve, de ha már sikerült, akkor a 

bünös elitélése nem marad el, csak az a kérdés, 

hogy a büntetésnek meg lesz-e a kellő hatása 

s éppen ez az, miről néhány szót akarunk 

ejteni. 
(folytatása következik) 
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Erdősites Balaton vidékén. 
(folytatás és vége). 

A csemetekerti vetések mellett azonban a vágások- 

ban és kopár területeken való vetéssel sem maradtunk 

hátra, hanem igyekeztünk itt is a reánk bizott felada- 

toknak megfelelni, midőn azonban erről megemlékeze
m, 

nem mulaszthatom el egyuttal azt is megemliteni, hogy 

ezen a téren nagy nehézségekkel kell megküzdenünk, 

mert – mint azt már mintegy két évvel ez elött lapunk- 

ban megirtam – a balaton — füredi védkerületben 

az erdőtalaj a lehető legrosszabb, a mennyiben a 

pagyobbára mészkövet tartalmazó hegységeket csak 

igen vékony földréteg boritja. A csemeték ültetésénél 

tehát nagyon meg kell válogatnunk az ültetési helyeket 

s ügyelnünk kivált arra, hogy az ültető lyukak jó 

mélyre legyenek ásva, mert itt két heti forróság több 

kárt okoz, mint másutt egyszer annyi ideig tartó száraz- 

ság. Hála az ezen a téren eszközölt megfigyeléseink- 

ségekben; de legrettentőbbek mégis az Ural erdeiben 

épp ugy, mint az Altai hegységben, az óriási tüzek, 

melyek mérföldekre és mértöldekre pusztitják ezt a 

remek közvagyont. Megtörtént, hogy a Jenisein két 

napnál tovább is a legrémitőbb füstfellegekben haladt 

gőzhajónk, jobbról-balról, a láttávolságokon túl égett 

az erdő, és a mint mondták, már, hetek óta égett. 

Az ,„Ural*-tól egész a Jenisei-ig egy óriási sik- 

ság terül, alig egypár 80- 90 m. tengerfölötti magas- 

ságu dombbal, részben nedves, vizenyős rétekkel, 

részben óriási kiterjedésű erdőkkel, melyek itt is mint 

egyáltalában egész Oroszországban, minden rendszeres 

kezelést nélkülőznek; hiszen annyi az erdő, ugy mond- 

ják, ki lenne oly gyermekes, hogy azokat beoszsza 

üzemtervek szerint, vagy plane ujakat ültessen! és 

tart igy a pusztitás a legrémitőbb mértékben, Isten 

tudja mióta. Hiszen még a Wolga mentén, már Saratow, 

Samara és Wolga-Wolszk vidékén láttam az óriási 

mésztelepeket: egész Oroszország számára itt termelik 

a meszet, számtalan kezdetleges parasztkemenczében, 

melyeket mind a legremekebb hátstaerdőkből szerzett 

anyaggal fütenek. 

Pedig a Wolga mentén vannak az összes orosz 

arisztokráeziának nagy birtoktelepei, jószágai : ott van- 

nak a Steenbock grófoké, a Nesselrodek, a Woronzof- 

Dascshoff, az Orloff-awidoff-Bariatinszkiaké stb. Itt 

is, ugy mint az Ural vidékén, sok a vad. Főleg az 

őzekben igen is szép példányokat látni; a szarvasok 

nem oly erősek, agancsaik nem oly szépek, mint a 

kaukázusiak, ellenben az urali őzek testre sokkal 

nagyobbak. Agancsaik nem annyi águak, hosszabbak, 

de azért jóval hosszabbak (a 40 em. magasság őzagancs 

nem valami ritka dolog), mint a kaukázusiak, testre 

óriási termetüek. A Paltzin tavaknál, Steenbock grófné 

birtokán Jekaterinburg városától 70 werstre, három- 

nap vadásztam, hol Bjőrmel vállalkozó erdőőre mellet- 

tem egy olyan őzbakot lőtt, mely akkora volt, mint 

valami nagy dámszarvas, sulya pedig kizsigerelve 80 

kiló és agancsa hatágu volt, fejét kifőzve haza is 

hoztam. Több ur vadászkertjében láttam azt is, hogy
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nek és eddig szerzett tapasztalatainknak, a csemete 
ültetésünk évről-évre jobban sikerül s a folyó évben 
az idegen területről hozott fenyő csemetéknél 85, mig 
a saját csemetekertekből kiemelteknél egész 95 száza- 
lékos eredményt értünk el. Ez a fokozatosan elért jobb 
és jobb eredmény nagyon hozzájárul jó kedvünk és 
buzgóságunk emeléséhez. mert nincs leverőbb dolog, 
mint ha az ember nem láthatja fáradozásának gyümölcsét. 

Itt még megemlitem, hogy a mult év őszén 
kiültetett 150.000 darab feketefenyő csemete jól át- 
telelt s az idei nyarat is derekasan kiállotta, biztos 
reményt nyujtván arra, hogy fáradozásunkat idővel jól 
meg fogja jutalmazni. 

A balaton-füredi védkerülethez összesen 18 bir- 
tokos erdőbirtoka tartozik, melyek a következők. 

Balaton-füredi volt urbéresek; 
Balaton-füredi volt nemesség; 
Csopaki volt urbéresek; 
Lovas-Varjas család ; 
Lovasi volt urbéresek; 

Lovasi magán erdőbirtokosok; 
Paloznaki volt urbéresek ! 
Alsó-eőrsi volt urbéresek; 
Alsó-eőrsi volt nemes birtokosok; 

10. Felső-eőrsi volt urbéresek; 
11. Felső-eórsi prépostság; 
12. B. kis-szóllősi volt urbéresek; 
18. B. kis.szóllsői volt nemesség 
14. Nagy-péczelyi volt urbéresek; 
15. Nemes-péczelyi volt nemesség; 
16. Nemes-péczelyi volt urbéresek; 
17. Aszófői volt urbéresek; 
18. Tihányi volt urbéresek; 

Ebben a tizennyolez különféle erdőbirtokban a 
folyó év tavaszán összesen 192.500 csemete került 
kiültetésre, melyek közül 116500 darabot a tapolczai 
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m. kir. erdőgondnokság szolgálatott ki, mig a többi 
76.000 a saját csemetekertjeinből lett kiemelve. 

Fajra nézve a kiültetett csemeték a következőleg 
oszolnak meg: 

Nyárfa dugvány 2.500 
. 46.000 

Az ültetvények az összel következő átlagos ered- 
ményt mutattak: fenyő 65, köris 85, ákácz 95, nyárfa 
dugvány 95, tölgy 95 százalékot. Itt még nem mulaszt- 
hatom el megjegyezni, hogy a saját csemetekertjeinkból 
kiültetett fenyő csemetéknél az eredmény 85, a tölgy- 
nél és ákácznál pedig 98 százalékot mutatott, mi élő 
tnnubizonysága annak, hogy mennyire előnyös a saját 
csemetekertek telepitése és fenntartása, mert hiába, a 
talaj sajátságaihoz és az éghajlathoz már hozzászokott 
csemeték az átültetést is jobban türik meg s az ültetés 
eredménye bőven megtériti a csemetekertekre forditott 
költségeket. Igaz hogy ez szaporitja munkánkat és 
gondjainkat, de ezek dúsan meg lesznek jutalmazva 
az elért szép eredmények által. 

1. Fekete fenyő 66.000 darab 
2. Virágos köris 5000 
3. Ákácz . 23.000 
4. Tölgy . 51.000 
5. 
6. 
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Erdei fenyő . 

Elvetettünk még ezen kivül négy birtokon összesen 
18 hektoliter tölgymakkot, de - mint már értesitésem 
első részében emlitettem — az egerek által okozott 
nagy pusztitások következtében az eredmény nem 
haladta meg a 40 százalékot. 

Végre nem mulaszthatom el rámutatni arra a 
nehézségre, melylyel a kerületi erdőöröknek meg- 
küzdeniök kell, ha szolgálatukat buzgón és odaadással 
akarják teljesiteni. A nagy területen szétszórva fekvő 
erdők bejárása, felügyelete bizon nem csekély föladat, 

az őzeknek mindjárt egy éves korukban 6-os agancsuk 
volt. Érdekes az is, a mit Björmei vállalkozó maga 
mondott nekem, t i. hogy a mult évben 36.000 tuczat 

császármadarat küldött nyugati Európába. Igaz, hogy 
ez egy kissé bolondnak látszó szám, de ő mondotta s 
a többi tekintélyek Jekaterinburgban bizonyitották. Igy 
tehát a szibériaiak vadászati szempontból csakugyan 
csinálnak és jövőre is csinálhatnak versenyt. 

Déli Szibéria különben a tulajdonképpeni eldorá- 
dója volna a vadászembernek! Óriási mennyiségü és 
százféle fajta ott a vad, temérdek a fajd, a Tetrao 
urogallus, de azzal is ugy bánnak mint az erdejükkel; 
folyvást lövik, folyvást pusztitják ! 

Minuszinszken a postamester augusztus végével 
egyetlen délelőtt 68 drb. fajdot hozott haza; vizslája 
előtt lőtte azokat, a hogy nálunk régente juuniusban, 
a félig röpülő réczéket puskáztuk; apraját, nagyját, 
félig röpülő tyukokat. Az igazi vadász ilyen pusztitásokon 
bizony elszomorodik. A mit el nem pusztitanak, az a 
kártékony vad; a hiuzok, vadmacskák, az óriási sasok 

mindenütt láthatók; vizivad, a mint az magától is 
képzelgető, e nagy vizeknél óriási mennyiségben van; 
hattyu, fekete gólya, a ludnak Isten tudja hány faja, 
szalonka, récze, daru, ott is – pedig nagy mennyi- 
ségben — található. ; 

De ki lőne ilyenekre, mikor ezek husa nem oly 
jó, mint a császár-madár, vadfáczán, s a fiatal fajd 
pecsenyéje, ezeket pedig oly könnyü meközeliteni és 
sebes' -ültében vagy a földön szaladásközben lepus- 
kázni. Idejegyzem még, hogy a nálunk Mongolfáczánnak 
tartott fáczánt ott sehol se láttam, de láttam azt a 
valódi mongol-fáczánt, melyet Gueera és más vad- 
szállitók királyfáczánnak neveznek. : 

A nemes prémek vagy szőrmék már Szibériában 
is nagyon megfogytak, a nemes czoboly, mely eddig 
milliókat adott, most már százezrekkel számitható; 
óriási ritkaság a fekete róka is, melynél a bársony- 
feketeszinü szőrme minden egyes szála fehérben vég- 
ződik, s melynek a frissen lőtt rókáról, az értékes bőr 
megsértésének mellőzése vegett, ugyszólva husosan 
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kivált az ültetések alkalmával, melyek az egész vonalon 

majdnem egy és ugyanabban az időben történnek s 

melyeknél a felügyelet hiánya gyakran a legszomorubb 

következményeket vonja maga után. Itt nagy segit- 

ségre lehetne ugyan maguknak a közbirtokosságok 

tagjaiaak a jóindulata és a saját javuk iránt való 

érdeklődés, de sajnos, éppen ez az, a mivel csak a 

legritkább esetben találkozunk s az, a mit erdeik fen- 

tartása érdekében tesznek is, inkább csak a muszájnak, 

mint a jóakaratnak a kifolyása. Valóban nagy lelki 

erő és kitartás kell ahhoz, hogy ilyen viszonyok között 

lelkesedésünk le ne lohadjon s buzgóságunk ne csök- 

kenjen, hanem hivatáskörünket jól betöltve, Istennek 

és embernek tetsző munkát végezzünk. 
Papp János 
hatósági erdőőr, 

neöoörorookzezemete 

LEVELEZES 
veemezereererreee 

Tekintetes szerkesztő úr! 

Az utóbbi időben kedvelt lapunkban több tisztelt 

kartárs részéről különféle tárgyu megnyilatkozásokat 

olvastam, melyek mind közös ügyeinket érintik s igy 

nem hagyhatom azokat egészen megjegyzés nélkül, 

hanem némely tekintetbe nyilvánitani óhajtom szerény- 

véleményemet. 

Első sorban természetesen a legfontosabb közös 

ügyünkre, a megalakitandó országos egyesületünkre 

nézve kell nyilatkoznom s itt szükségesnek tartom 

hangoztatni, hogy — legalább egyelőre – maradjunk 

meg mi csak annál, a mit a gyülésünkön elhatároztunk 

s ne akarjuk a gyermeket megkeresztelni, mielött 

megszületett volna. Az élet iskolája, tehát a tapasztalás 

majd megmutatja nekünk idővel az esetleges hiányokat 

és szükségeket, melyeken segiteni mindig módunkban 

lesz. A hasonló egyesületeknek majdnem mindegyikénél 

tapasztalhatjuk, hogy már rövid müködésük után vál- 

toztatásokat, módosításokat, pótlásokat tesznek alap- 

szabályaikon s ez bizonyára mindig a szerzett tapasz- 

talás folyománya. Nekünk most egyelőre nincs egyéb 

teendőnk, mint az egymás iránt való szeretetet, a 

kölcsönös megbecsülést táplálni s az egyesülés nagy 

müvét előkésziteni. 

A végpontból kitolyólag kitérek a szakiskolát 

végzett tisztelt kartárs úr által közzétett közleményre, 

előre is megjegyezvén, hogy én abban csak a hasznos 

törekvést és buzgoságot iparkodom felfedezni, nem 

pedig - mint talán sokan tenni fognák — a sértő 

szándékot. Abban a részben ugyanis, hogy az iskolai 

tanulmány nagy előnyt nyujt a magán tanulás fölött 

teljesen egyetértek a tisztelt ezikkiróval, mert hiszen 

nagy külömbség az, valamely ismeretlen dolgokat 

tudós tanárok előadásából megerteni, vagy pedig tisztán 

magára hagyva, azok mellett átszenvedni a fejtörés 

minden kinjait s szerencsés az, ki azt teheti. Magam 

is szivesen mentem volna szakiskolába erdészeti pályám 

kezdetén, de akkor már családos ember lévén, ezt nem 

tehettem. A szakiskolát végző ifju mindennel, a mire 

szüksége van eláttva s menten az anyági gondoktól 

tisztán tanulmányainak szentelheti magát, mig a magán- 

tanulónak a meillett, hogy a mindennapi kenyeréről is 

gondoskodnia kell, még a terhes és fárasztó szolgálat 

is a nyakában van s igy nem csekély az érdeme, ha 

ilyen terhes viszonyok között is kiállja a tüzpróbát s 

ugyanannak a vizsgának veti magát alá, melynek a 

lenyuzott irhájáért magam fizettem, a helybeliek- által 

is megbámult rendkivül olcsó ár mellett 240 rubelt. 

A tigris szintén feljött délről egész Közép-Szi- 

bériáig s fajának bengáliai példányaitól abban külön- 

bözik. hogy szőrméje a fekete sávok elhalványulása 

miatt világosabb szinübe megy at és szőrmeszálai oly 

hosszuak, mint a legdusabb szórméjü medvebőrnek 

lezhosszabb szálai! 

De még egy nevezetességről kell hogy szóljak, 

egy az alsó Taigán és Minussinszk vidékén előforduló 

állatról; és ez nem más, mint a Cervus Elaphus species 

Maral! Le a kalappal tisztelt vadásztársaim! mert ez 

a leghatalmasabb, legszebb szarvas-faj, mit valaha 

láttam és legmerészebb álmaimban képzeltem; — ha- 

nem — és most tisztelt vadásztársaim csodálkozzanak 

hogy ez állatot hogy kezelik? Körülbelül ugy, mint 

Észak-Szibériában az ostyákok és a Kamchadalok az 

iramszarvast (kRennthier); háziállat, az istállóban és 

kisebb keritett helyeken tartják és pedig jól tartják, 

mert hiszen érdemes, miután ez is egy fajtája az 

aranybányának; a mikor pedig a szarvas bogzik vagy 

bogot visel, a még puha és véres agancsát levágják 

fürészszel a tövénél. Ezért jönnek a határos Kinából 

a tevekaravánok és mázsaszámra szállitják el, fizetve 

a sulyát egyenértékü - nem, ez nem helyes kifejezés ! 

— de egyenlő sulyu szinaranynyal. Erősitő orvosszer 

gyanánt, porrátört állapotban eszik ezt a gazdag manda- 

rinok, és nem egyszer volt alkalmam ilyen kinai nagy- 

urat láthatni, aki hiu kérkedéssel elővette zsebéből a 

száritott állapotban nála levő agancsmaradékot, 

Pedig ezek a szarvasok még hatalmasabbak a 

wapitinél is, amelyhez különben hasonlitanak, lévén 

agancsaik nem nagyon sötétek szinre és nem is nagyon 

gyöngyösek, koronájuk is nem valami különös, ellen- 

ben egyes ágaik óriási méretüek; de leginkább azzal 

tünnek fel, hogy a jégcsap 50-60 czm. és Játtam 

olyant is egy lengyel számüzöttnél — Stepanovitseh 

korcsmárosnal Omszkon, - melynek jégcsapja 67 eczm. 

szemcsapja 62 ezm. hosszu volt! Az egyes agancs
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szakiskolázott. Különben a mennyire elöbb vannak a 
szakiskolások az elméletben, a gyakorlatban annyival 
megelőzik őket a magántanulók s igy mindkettőre nézve 
legelőnyösebb, ha egymás tudását gyakori érintkezé- 
sekkel elsajátitani s igy a magukét kölcsönösen kiegé- 
sziteni iparkodnak, mert a legnagyobb bölcseség a 
saját tudatlanság beismerése és tanulni soha sem 
szégyen, hanem igen tiszteletreméltó dolog. Abban 
különben magam is egyetértek tisztelt czikkiró kar- 
társammal, hogy a magán tanulók közt számos közénk 
nem való egyén is akad s hogy a vizsgáló bizottsá- 
goknak figyelemmel kellene lenni az általános müveltségi 
fokra is. 

Végül nem mulaszthatom el teljes elismeréssel 
adózni Répay Albert tisztelt kartársunk czikkének, 
mert való az, hogy csak a kölcsönös szeretet és tisz- 
telet az, melyre biztos alapot fektethetünk törekvése- 
inknél. Óvakodnunk kell tehát minden olyan nyilat- 
kozattól, mely alkalmas lenne köztünk a szép egyetértést 
megbolygatni, sőt mindent el kell követnünk annak 
megszilárditására. 

Mindezeket pedig nem a békének megbontása 
ezéljából, hanem a feletti aggodalmamban mondtam el, 
hogy a köztünk felmerülhető villongások csak ártal- 
mára lehetnek olyan szépen megindult s nagy fárad- 
sággal előkészitett közös ügyünknek. 

Egy szakvizsgázott erdőőr, 
az orsz. erd, egyesület rendes tagja. 

Erereseteremsséemszezsezg eg 
Különfelek 
SsrScSg 

A röpirat immár szétküldésre került s igy kérjük 
mindazokat, kik már megrendelték, illetve árát be- 
küldték, és esetleg még meg nem kapták, minket 
errő levelező lapon értesiteni. A röpirat 1 frt beküldése 
és a pontos czim közlése után azonnal postára lesz 
téve. Reméljük, hogy lapunk tisztelt olvasói kivétel 
nélkül valamennyien sietnij fognak ezt az érdekes 
munkát maguknak megszerezni. A röpirat ára a lap 
előfizetési dijával egyszerre is küldhetó, ebben az 
esetben azonban ez a körülmény a szelvényen fel- 
jegyzendő. 

Eljegyzés. Aczberger Imre m. kir. erdőlegény a 
szászsebesi erdőhivatalnál a napokban eljegyezte magának 
hitestársul Illés László nagy-bocskoi m. kir. erdőőr bájos 

hossza pedig 119 cz. a rózsatő 30 czm. az aganecs- 
távolság pedig 91 czm.-t. mutatott. 

Mennyivel különb a Cervus Maral agancsa az 
Amur szarvasénál, mely körülbelül akkora, mint a kinai 
szarvasé és igy a miénkhez nem is hasonlitható; sokkal 
de sokkal rövidebb, körülbelül olyan az, mint az alsó 
ausztriai, ugynevezet berki szarvasé (Auhirsch). 

idegen részéről). 

és müvelt leányát Erzsikét. A szép frigyhez tartós és 
zavartalan boldogságot kivánunk a fiáral párnak 

A megszégyenitett Eiffel-torony. Buffaloban, 
az Egyesült- Államokban, óriási vasszerkezetü torony 
épitését kezdték meg, amelynek magassága jóval nagyobb 
lesz a párisi Eiffel-toronyénál A buffalói torony 346 m. 
magas lesz, alapjának minden oldala pedig 120 méter. 
Az első emelete 71 méter magasságban lesz, a második 
155-ben, a harmadik 242-ben, a negyedik 300-ban, az 
ötödik pedig a csucsán Az ötödik emeletnek a kiterjedése 
98 négyzetméter lesz. Harmincznégy villamos fölhuzó 
viszi a látogatókat az egyes emeletekre. Három mérnök 
és négy épitész készitette az óriási torony tervét és 
vezeti a munkálatokat, amelyek egy millió dollárba 
kerülnek. 

Hosszu katonák. Olyan hosszu katonája talán 
egy hadseregnek sincs, mint a porosz hadseregnek. A 
potsdami gárdaezredhez vonult be most ősszel ez a Dabe- 
lenke nevü óriás. Főldmives és a hossza két méter és 
hét centiméter. Az utána következő óriás katona az első 
számu gyalogos gárdaezredben szolgál és a hoss a két 
méter és 5 cm. Ugyanabban az ezredben van egy rekruta, 
aki ket centiméter hijjan két méter. A legelől emlitett 
Dabelenken kivül az idén egyetlen rekruta sem üti meg 
a két méteres nagyságot. A német hadsereg leghosszabb 
katonája a királyi bajor gyalogságnál szolgál. Két méter 
és tizennégy centiméteres. 

A csók mint ismeretlen fogalom. Nem 
mindenütt a világon csókolóznak. Igy Khinában, Japán- 
ban, Indiában, Birmában egészen ismeretlen valami a 
csókolózás A khinai és japáni leányoknak fogalmuk 
sincs a csók jelentőségéről, ámbár az ő ajkuk is rózsás, 
s nekik is édes a mosolygásuk. A khinai, vagy az indus 
ifju éppenséggel nem fejezi ki szerelmes érzéseit azzal, 
hogy megcsókolja az imádottját, s az anyák sem csókolják 
meg gyermeküket a fönt emlitett országokban, hanem 
csak egyszerüen a szivükhőz szoritják. (Nálunk sem ártana, 
ha a kis babák csókolása ismeretlen volna, legalább a sok 

Különös, hogy e népek megegyeznek 
a csókolózásra nézve az éjszakiakal. Igy például az esz- 
kimók, ha szeretik egymást, s ezt ki is akarják fejezni, 
orruk egymáshoz való dörzsölésével cselekszik meg. 

Vadászni csak kell. Ezt tartja a Kongómenti 
néger, még ha nincs is vad. De a néger segit magán. 
Ott vannak a patkányok, még pedig elegen, belőlük 
busás zsákmány kinálkozik. Husz vagy harminc néger 
fölfegyverkezve puskával elindul egy olyan helyre, amely 
gazdag patkányban. Ott nagy tüzet rak a diszes vadász- 
trupp, a füst aztán megteszi a magáét, felhajtja a „vada:". 
Az pedig vagy neki szalad a lobogó lángoknak, vagy 
pedig ledurrantják a „vadászok", hogy haza vigyék az 
asszonynak, mínt nálunk az urak a nyulat. Hogy pedig 
változatosság is legyen a vadászatban, hat mennek a 
négerek majomra is. Körülállják ismét nagyon sokan azt 
a fát, amelyre az üldözött fölmenekült s olyan pokoli 
zajt csapnak, hogy a boldogtalan majom kábultan bukik 
le közéjük. Akkor őt is csak ledurrantják De az asz- 
szonynak azért tán még se viszik haza pecsenyének. 

A szél sebessége Porto-Rikóban nemrég hallat- 
lan erejü vihar dühöngött, mely több százezer dollárnyi 
kárt okozott a lakosságnak és a melynek emberélet is 
esett áldozatul. Elképzelhető, hogy a vihar óriási sebes- 
séggel haladt; legnagyobb gyorsaságát, a hatterasi mete- 
otológiai intézet jegyzése szerint, augusztus 17-én érte el, 
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kevéssel délután. 16-án reggel, a mikor a vihar kezdődőtt, 

óránként való sebesség 60 -80 kilométer volt; másnap 

reggel ez a gyorsaság fokozódott és pedig H2 kilomé- 

terre. később azonban elerte a 150, 190 és 220 kilomé- 

ternyi sebességet, ugy, hogy az anémométerek nem mü- 

ködtek többé A barométer pedig 727 milliméterre sülyedt; 

ennél kisebb légnyomást még nem észleltek az Atlanti- 

Oceán partján. 

Akasztófan szerzett vőlegény. Csókon szer- 

zett vőlegényt már láttunk — legalább a szinpadon, 

akasztófán szerzetről most hallunk először. Endrődön 

történt; Barinkó János, egy 73 éves jómódu parasztgazda 

szemet vetett egy szép 17 éves kedves leányra, de mikor 

kezét megkérte, a leány viszautasitotta. Az öreg szerelmes 

erre a leány szémeláttára kötelet kötött a mestergeren- 

dára, felállott egy szekre és felakasztotta magát A 

leány ijedten, a kenyérvágó késsel elmetszette a kötelet 

és Barinkó életben maradt. Azóta már ki is hirdette őket 

a pap. - 

A csata után. Egy angol szakaszvezető irja 

egyik hazaküldött levelében az elands-laagtei csatáról, 

mely csata tudvalevőleg az egyetlen olyan csata volt, 

melyben az angolok győztek: Mikor a harcnak vége 

volt, a sebesültek keresésére indultunk. Egy öreg, fehér- 

szakállas bur került utamba. Eleinte óvatosan közeledtem 

a vén legényhez. Néhány sebesült bur ugyanis füben 

rejtezkedő kigyó módjára viselkedett. Az ember a leg- 

jobb szándékkal közeledett és egyszerre csak rálőttek. 

Ezért óvatos voltam. De csakhamar láthattam, hogy az 

öreg képtelen fölemelni fegyverét. Nehezen lélegzett és 

már nem igen huzhatta sokáig. Mikor fölibe hajoltam, 

arra kért, nézzek szét, nincs-e a közelben a fia. egy 

tizenhárom éves fiu, a ki mellette harcolt. Megtettem 

kérését és a szegény fiut egy halom sebesült alatt holtan 

megtaláltam. Odavitttem apjához. Tudod, hogy nem 

vagyok lágyszivü. De mikor az öreg bur meglátta fiát, 

el kellet fordulnom. A holttestet magához szoritotta és 

és ugy sóhajtozott, hogy a torkom összeszorult. Ebben 

a percben láttam csak meg, mily borzalmas a háboru. 

Mikor visszafordultam, az öreg bur már meghalt, de 

görcsösen fogta élettelen fia hideg kezét. 

A legszigorubb város. Ezt a cimet talán a 
legtöbb joggal Jawa amerikai város (Egyesült-Államok) 

érdemli meg. Minden polgárának már tizenegy órakor a 

lakásán kell lennie, különben ötven dollár büntetést fizet, 

vagy husz nap fogságra itélik. A tizenegy órát böm- 

bölő hangu gőzkürt jelzi minden este. Az utcán való 

lármázás, papirosnak, gyümölcshéjnak elhajigálása 5—100 d. 

bírsággal jár. Minden szinházat, énekes kávéházat tiz 

órakor csuknak, s a bálokat fel tizenegykor már be kell 

végezni. Végül: az utcán köpni oly mulatság, amely 

tizenőt dollárba kerül. 

Házszallitás vonaton. A Burlingten and Mis- 

souri Riven vasuton nemrégiben egy egész udvarházat 

szállitottak husz mértföldnyi távolságra Hemingfordtól 

Alliancig. A ház hossza ötven, szélessége negyven láb 

és két emelet magas. Sulya körülbelül száz tonna. A 

tulnyomóan fenyőfából épült házat előbb gerendákon 

fölemelték és négy, egyenkint ötven tonnás kocsira 

helyezték. A vonat oránkint hat mértföldet haladt. A ház 

teljes épségben érkezett meg. 

Vadászat Almássy Dénes grofnál. Almássy 
Dénes gróf békés. és biharmegyei birtokain 4 napig 

1 tartó körvadászat volt. Részt vettek benne Tisza Kálmán 

Károlyi, Inkey, Wenekheim, Trauttenberg grófok, A 

vadászat eredményét, több szekér szép vadat, a bécsi 

piaczra küldték. 

Tót munkásokat keresnek. Egy nagyobb 

erdélyi faüzlet a Székelyföldön, a Felvidéki Magyar 

Közművelődési Egyesület utján, mintegy ötven tót munkást 

keres, kik közül 8-10 lehet nős is. A cég tiz évig 

állandó és tisztesseges bérrel fizetett munkát biztosit, ugy 

hogy a munkások kellő szorgalommal hónaponkint 20-24 

forint keresetre számiíthatnának. Igaz, hogy fáradságos 

munkát kellene végezniök. ölfavágást, szénégetést, talpfa 

és rönkfaragást, hamuzsirfőzést A megbizhatóbb munkások 

a fürésztelepnél mint gépmunkások kapnak alkalmazást. 

A munkásokat a cég mindennemü baleset ellen biztositja. 

Jelentkezni lehet Nyitrán, a fölvidéki Magyar Közmüve- 

lődési Egyesület központi irodájánál, mely esetleg szerző- 

désüket is szivesen közvetiti. 

Falb jóslása a XX-ik századra. Falb Rudolf, 

a félelmes viharprófeta annyi siker és annyi balszerencse 

után kiadta jóslását a huszadik század első félesztendejére 

Enyhe tél és hüvős tavasz: ezt jósolja 1900-ra. Az év 

legkritikusabb napja március elseje lesz. A részletes 

prognózis ez: 

Január. Az első hét elég enyhe, a második hét ne- 

hány napja igen hideg, a harmadik a közepesnél melegebb, 

a negyedik hét normális. 

Február. Száraz időjárás. Az első félhónap közepesnél 

melegebb A hónap végén már előre lehet érezni a 

március elseli kritikus időt s erős vihar várható. 

Március. A kritikus napon tul normális lesz az időjárás. 

A hónap vége viharos lesz. 

Április. A hónap első felében sürü havazás várható. 

A harmadik és a negyedik héten igen erős hideg lesz. 

Utolsó nap azonban elég meleg lesz. 

Május. A temparatura a közepesnél alacsonyabb. 

A harmadik héten havazás lesz. 

Junius. Sürü esőzés. A hómérséklet a hónap két- 

harmadáig a közepesnél nagyobb lesz, azután hüvös, sőt 

hideg, 

oocezocooeZs aAGAoGAoGoSoS 

Szerkesztői üzenetek. 

Potyondy Kálmán urnak, Ófalusi erdő. Beérkezett, 
az 

év végeig rendezve van. - Binder Béla urnak, Feketepatak. 

Az egyesület megalakitása csuk az alapszabályok leérkezése 

után lesz lehetséges, ennek idejét azonban előre tudni nem 

lehet, azonban ha ez csak uj év után történnék is, a közgyülés ki- 

mondhatja, hogy a tagsági idő ujévtől számitandó s igy
 jó lesz 

a belépni szándékozóknak a járulékokat apránkint gyüjteni s 

postatakarékban elhelyezni, hogy azután a pótlás könnyeben 

essék Különben lapunk szerkesztője legkőzelebb Budapestre 

utazik s személyesen meg fog gyöződni a dolog ügyállá
sáról- — 

Jakus János urnak, Esztergom. 4 frt beérkezett; év vége
ig 

rendezve van. - Horváth János urnak, Böhönye A kér- 

déses uradalom Hunyad vármegyében van. - HFehérváry 

János urnak, Kóka Megfelelő dolgozatokat mindig szivesen 

fogadunk. - Apátfalvi előfizetőnek Ha figyelemmel k
iséri 

lapunk IV. évfolyamának eddigi szerkesztői üzeneteit, ott kér- 

désére megkapja a választ, Szabó Mariska urhölgynek. 

Az egyesületbe belépni óhajtók száma lassan bár, de folyton
osan 

gyarapodik. Sajnos. hogy ugyanezt nem mondhatjuk lapunk 

hivciről. Előfizetésük csakugyan az év végével jár 
le. 

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos 

Podhradszky E mil. 
kx 
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eg 
1847 

—eo- 
ÓRÁK Ék EKSZEREK 10-évi es 

KszletHz 

erőme-énerőnezen MEGJEEN T csssssss 

BLUM ÉS TÁRSA 
udvari egyenruha szállitok 

egujabb árjegyzéeke. 
ő 

Kérjen mindenki egy példányt ezen kiváló elsőrangu czégtől, mely bérmentve lesz azonnal beküdlve. 
A nagyméltóságu földmivelesügyi m. kir Ministeriumnak 1894 évi augusztus 

hó 11-én kelt magas intézkedésével, 
czéesgsünik ujJolag megbizatott 

a nagytekintetü erdőtisztek és az erdészeti altisztek egyenruha szállitásával. 

Tisztelettel értesitjük, hogy nálunk minden néven nevezendő egyenruházati czikkek 

hivatalos uton részletfizetésre 
megrendelhetők. 

me- C C A F E U A 
a legjobb franczia és angol divat szerint készittetnek. 

Vidéki megrendelések kiváló figyelemmel eszközöltetnek. 
vES- Óvakodjék mindenki oly ezégektől, melyek olcsóbb ajánlattal akarják 

régi vevőinket félrevezetni. 7y Kiváló tisztelettel 

BUDAPEST, IV. BLUM és TARSA 
Sütő utcza 2, Szervitaté á elsőrangu egyenruha készitő intézete. 

vitatér sarkán. Ő csász. és kir. Fensége József főherczeg udvari szállitói. 
Szerb kir. udvari szállitók. A földm. m. kir. miniszterium szállitói. 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen.


